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Level A Cemeg CBAC - Uned 1 1410N10-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgor gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
1 4075 1.2 0.9 2 61.9 99.8
3 4014 0.3 0.5 1 34 98.3
5 4033 0.7 0.5 1 71.7 98.7
7 3904 0.4 0.5 1 37.9 95.6

9a 4082 3.9 1.7 8 48.7 99.9
9c 4079 1.2 0.8 2 59.3 99.8
9e 3876 0.3 0.4 1 25.1 94.9
10b 3953 0.5 0.6 2 23.8 96.8
10d 4015 2.8 1.7 5 55.1 98.3
11b 3903 0.7 0.9 4 16.9 95.5
11d 3849 0.7 0.5 1 68.1 94.2
12a 4039 2.6 1.5 5 51.8 98.9
13a 4038 1 0.9 3 33.1 98.8
13c 3966 1.7 1.4 6 27.9 97.1

Level A Cemeg CBAC - Uned 1 1410N10-1
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(ii)

Arhobwr
yn unig

13bii: 0

Tymheredd ymdoddi sodiwm clorid yw 1074K ond tymheredd ymdoddi sodiwm
Todid yw 934 K.

Awgrymwch pam mae tymheredd ymdoddi sodiwm jodid yn is na sodiwm c:lorid,[ ;
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| WJEG CBAC Cy! (40N Trowch y dudalen.



user

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn gywir i ddweud bod y bondio ïonig yn sodiwm clorid yn gryfach ond nid yw’r rheswm yn eglur.  Dim marc.
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{e) Mae clorin yn ffurfio moleciwlau ac fonau gyda halogenau eraill.

(i) Tymheredd berwi clorin yw 238K, ond tymheredd berwi iodin monoclorid, |CI, yw
IT1K.

Awgrymwch pam mae gan jodin monoclorid dymheredd berwi uwch na chlorin, [2]
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Arhialw
yn uni

13ci:

14



user

Sticky Note

Ymgeisydd yn ennill M1 am enwi’r bondiau rhyngfoleciwlaidd yn ICl a Cl2.  Yn anffodus  nid yw wedi cymharu eu cryfder felly nid yw’n ennill M2.  
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Arhohwr
¥ unig

Tymheredd ymdoddi sodiwm clorid yw 1074K ond tymheredd ymdoddi sodiwm

Todic yw 934 K.

Awgrymwch pam mae tymheredd ymdoddi sodiwm Todid yn is na sodiwm clorid.
(1]

(i)

Trowch y dudalen,

T

i WJEC CBAC Cyl (2410M18-1)



user

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd bron a bod yn gywir ond gwahaniaeth electronegatif mwy sydd gan sodiwm clorid.  Eto, dim marc yn anffodus. 
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(c}  Mae clorin yn ffurfio moleciwlau ac ionau gyda halogenau eraill.

() Tymberedd berwi clorin yw 238K, ond tymheredd berwi Todin monociorid, ICl, yw
371K

Awgrymwch pam mae gan iodin monoclorid dymheredd berwi uwch na chlorin. [2]

Arho
ynu
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i WIEG CRAG Gyf [241OM10-1)
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user

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn gywir i ddweud “mae gan ïodin fwy o electronau na clorin” ond mae’n mynd ymlaen i gymharu ïodin gyda chlorin yn lle ïodin monoclorid gyda chlorin.  Mae’n ennill 1 marc yn unig.
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Arholwr
yn unig

(i) Tymheredd ymdoddi sodiwm clorid yw 1074K ond tymheredd ymdoddi sodiwm
fodid yw 934 K.

Awgrymwch pam mae tymheredd ymdoddi sodiwm iodid yn is na sodiwm clorid.

[1]

17

(B WJEC CBAC Cyf. (2410N10-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
(c) Mae clorin yn ffurfio moleciwlau ac ionau gyda halogenau eraill. yn unig
(i) Tymheredd berwi clorin yw 238K, ond tymheredd berwi iodin monoclorid, ICl, yw
371K.
Awgrymwch pam mae gan iodin monoclorid dymheredd berwi uwch na chlorin. [2]
14
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® WJEC CBAC Cyf. (2410N10-1)
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ADRANB

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

9. (a) Ystyriwch yr elfennau sydd wedi'u labelu'n A-G. Nid symbolau cemegol yw’r rhain.

15% 2s22p' | B ¥

1521252 2p® | O H] *

152 252 2p8 | EOCH K

1s2 252 2p8 352 (14 \/
18?262 2p° 3% 3p' [AT T %
15?25 2p%/3s? 3p® [Ty <
12|22 2p®3s? 3p®4s' 11 /

O MTMOO ®>

(i) Rhowch lythyren (A-G) yr elfen sydd a'r egni ioneiddiad cyntaf myvyaf.

Rhowch ddau reswm dros eich ateb. [3]
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Rhowch reswm dros eich ateb. elockron - o [2]
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(ch) Mae magnesiwm yn fetel nodweddiadol (typical). Disgrifiwch y bondioc mewn ynume
magnesiwm ac esboniwch pam mae’n hydwyth (ductile). Gallwch chi gynnwys diagram
fet rhan o’ch ateb. (3]
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ADRANB
Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.
9. (@) Yslyriwch yr eifennau sydd wedi'u labelu’n A-G. Nid symbolau cemegol yw'r rhain.

A 1s22s22p! 2 Bocon

B 152282 2p3 ->A/ Bre3

C 152282 2p6 ~> Ne€on

D 152 252 2p8 3s2- My

E 152 282 2p® 352 3p! > A\

F 152252 2p® 352 3p® > Ar

¢] 1s22s2 2p® 352 3p® 4s' -» ¥

(i) Rhowch lythyren (A-G) yr elfen sydd a'r egni foneiddiad cyntaf mwyaf.
Rhowch ddau reswm dros eich ateb. (3]
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Rhowch reswm dros eich ateb. (2]
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Arhodwr
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(ch) Mae magnesiwm yn fetel nodweddiadol (typical). Disgrifiwch y bondio mewn
magnesiwm ac eshoniwch pam mae'n hydwyth (ductife). Gallwch chi gynnwys diagram
fel rhan o'ch ateb. [3)
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yn unig
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ADRANB

Atebwch bob cwestiwn yn y llecedd gwag priodol.

9. (a) VYslyriwch yrelfennau sydd wedi'u labelu'n A-G. Nid symbolau cemegol yw'r rhain.

1s2? 252 2p’

1s? 252 2p3

1s? 252 2p6

152 252 2p® 3s2

1s? 252 2p8 352 3p!

1s? 252 2p® 352 3p®

1s2 252 2p® 352 3p6 45’

M MOOT D>

(i) Rhowch lythyren (A-G) yr elfen sydd a'r egni Tfoneiddiad cyntaf mwyaf.
Rhowch ddau reswm dros eich ateb.

C .. Sydd.a'r. _eqn ioneiddiad cynrod muyaf
Map,k:)nuhem@,c\dfoo‘ uOlOS&SSOdA gonddo

3]

no. D-6. _helud  mae guelr. niwclear ..

uwCh %M fod C“”b o beolonows. DO
A o B.
(i) Rhowch lythyren (A-G) yr elfen sydd a'r egni ioneiddiad olaf mwyaf.

Rhowch reswm dros eich ateb.

G 5ydd a's € joneiddind ook ... MugpF
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(ch) Mae magnesiwm yn fetel nodweddiadol (typical). Disgrifiwch y bondio mewn
magnesiwm ac esboniwch pam mae’n hydwyth (ductile). Gallwch chi gynnwys diagram
fel rhan o'ch ateb. [3]

M; i"qu}%W"WV“iﬂ‘:“ Mj Maean aa[//?n

.&\"ﬂmmot e a-"ZL' o@///éw f‘/vg. Toee . Dyraan . sopelel oo

LT

B WUEC CBAC Cyf (2&10N10-1)

Arhoiwr
yn unig
















Adran B

Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1l | AA2 | AA3 | Cyfans | Mathe | Ymarf
wm mateg | erol
@ | O C 1) 1
cynnwys dau blisgyn nid tri / llai o amddiffynfa i’r electron allanol (1)
o'r elfennau & dau blisgyn, hwn sydd &'r wefr niwclear fwyaf / nifer
mwyaf o brotonau (1) 2 3
(i) G (1) 1
hwn yw'r niwclews a'r wefr bositif fwyaf / hwn sydd &'’r nifer mwyaf o
brotonau (felly yr atyniad mwyaf at yr electron olaf) (1) 1 2
(iii) D,E G
rhowch (2) am vy tri i gyd yn gywir 1 1 2
rhowch (1) am ddau yn gywir / dau yn gywir ac un ateb anghywir
rhowch (1) am dri ateb cywir ac un ateb anghywir
rhowch (0) os oes mwy nag un ateb anghywir
(iv) D, (E), G 1 1
(b) (1) atomau (magnesiwm nwyol) yn cael eu peledu ag electronau 1 1
(ii) gwyro/allwyro drwy faes magnetig 1 1

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AA1l | AA2 | AA3 | Cyfans | Mathe | Ymarf
wm mateg | erol
(c) 0) BA| 1 1
(i) 21 awr 1 1 1
(ch) bondio ar ffurf (arae reolaidd o) fonau metel wedi'i hamgylchynu a

'mér' o electronau dadleoledig / falens (1)
atyniad (electrostatig) rhwng ionau ac electronau (1)

(pan mae grym yn cael ei roi) mae'r haenau o ionau metel yn llithro 3 3
dros ei gilydd i ffurfio siap newydd (1)

gellir rhoi marciau am ddiagram(au) priodol

(d) 6.17 x 10~ 1 1 1

Cyfanswm Cwestiwn 9 10 4 2 16 2 0

© WJEC CBAC Ltd.
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ADRAN B

Atebweh bob cwestiwn yn y llecedd gwag pricdol.

8. (a) Ystyriwch yrelfennau sydd wedi'u labslu'n A-G. Nid symbolau cemegel yw'r rhain.

15"!I 28 2p'
152/2¢2 2p? \

152252 2pf | EH’"_TE] 3(-

1s? 282 2p® 3s? (L]

157 z:,z 2p® 2s? 3p' A1
1s% 252 2p%13s? 3p® |TEm %
152 '252 2p3 3s? 3pfus' T[]

GMmoOmD>®

{) Rhowch lythyren (A-G) yr elfen sydd a'r egni ioneiddiad cyntaf mwyaf
Rhowch ddau reswm dros eich ateb.
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1 Rhowch reswm dros eich ateb.
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user

Sticky Note

Er bod y llythyren yn anghywir, mae’r ymgeisydd yn ennill 1 marc am sylweddoli bod rhaid i’r elfen gynnwys dau blisgyn o electronau yn unig.



user

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill M1 am ddewis y llythyren gywir ac M2 am ddweud “mae ganddo’r nifer fwyaf o brotonau”.  Nid yw’r term “gwefr niwclear effeithiol” yn addas yn yr achos yma oherwydd nid oes electronau ar ôl i gysgodi’r electron allanol.





{ch) Mae magnesiwm yn fetel nodweddiadol (typical). Disgrifiwch y bondio mewn
magnesiwm ac esboniwch pam maen hydwyth (ductile). Gallwch chi gynnwys diagram
fel rhan o'ch ateb. |

Arhobar
¥ umig
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user

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn ennill M1 o’r diagram.  Nid yw “mae’r bondio rhwng y môr o electronau a’r ionau positif yn gyffredinol” yn dangos bod atyniad rhyngddynt, felly nid yw’n ennill M2.  Nid yw’n sôn am haenau’n llithro felly nid yw’n ennill M3.










ADRAN B

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

fa) Ystyriwch yr elfennau sydd wedi'u labelu'n A-G. Nid symbolau cemegol yw'r rhain.

182 262 2p! = Beren

152 262 2p3 >N/ e 4o
152 287 2pF > Néaa

152 252 2p® 3s2- My

1s? 252 2p® 382 3p! > A\
152 252 2p° 352 3p = Ay
152 252 2p® 382 3pf 45’ > |y

GTMmooOm>»

(i) Rhowch lythyren (A-G) yr elfen sydd &'r egni Toneiddiad cyntaf mwyaf.

Rhowch ddau reswm dros eich ateb.

A Mae Clectioman  odlansl Beoxon un. Cgags;t-.,....

iocleaos. ... Q’LL, MEee.

wify vhoong Dk “*V’Cf.a‘,as o s | Clechong, se. Mene oo,
Quj o eani 1 o vhein, V. ond s GACoken syobl v
P‘%L&g ZPCD’:) Bﬂf*‘-"h ,F@Qj ...... nel oes. Clechon amll

= d‘..‘aﬂ“?m
{n] Rho Iythyren (2 é; relfen sydd aregni |0nﬂ|ddfgd olaﬁwy‘af %m

Rhawch reswm dros eich ateb.
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9ai: 0
9aii: 1



user

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn gywir i ddweud taw G sydd a’r nifer fwyaf o electronau ond y cynnydd yn y gymhareb proton:electron sy’n bwysig nid nifer yr electronau.



owenj

Sticky Note

Dim marciau am hwn.  Mae wedi dewis yr elfen anghywir a nid yw'n sôn am y nifer o blisg electronau.





6

fch) Mae magnesiwm yn fetel nodweddiadol (typical). Disgrifiwch y bondic mewn
magnesiwm ac esboniwch pam mae'n hydwyth (ductife). Gallweh chi gynnwys diagram
fel rhan o'ch ateb. [3]
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9ch: 1



user

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill M1 am “niwclewsau positif” a “môr o electronau dadleoledig” er taw ionau positif sy'n adeiladu'r ddellten.  Nid yw wedi dangos sut mae'r rhain wedi’u clymu ynghyd felly nid yw’n ennill M2.  Rhaid dangos bod “atyniad cryf rhwng y gwefrau dirgroes”.  I ennill M3 rhaid gwneud yn glîr taw’r haenau neu’r ionau metel sy’n llithro dros ei gilydd.  Felly mae’n sgorio 1 marc yn unig.
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ADRAN B i
Atebwch bob cwestiwn yn y Neoedd gwag priodol.
8. (sl Ystyriwch yr elfennau sydd wedi'u labelu'n A G. Nid symbolau cemegol yw'r rhain.
A 1s? 252 2p’
B 1s? 257 2p3
c 182 2¢2 2pf
D 15?2 262 2p% 387
E 182 252 2p® 35? 3p!
- 152 25? 2p® 382 3p°
G 182 252 2p° 3s? 3p® 487 @
(i) Rhowch lythyren (A-G) yr elfen sydd &'r egni foneiddiad cyntaf mwyaf.
Rhowech ddau reswm dros eich ateb, [3]
........ leaadd a'c. _ean iopeiddiad Jeyntel musgak
. . 9ai: 2
..... m.u,l"gn uh@'wgddfbd uﬁlﬂat}Egﬂdﬂ : Q,Mdd Qs 9aii: 1
no. D-6. Ac  helyd  mae. gweﬁf nwelear
uweh  @ow fod | Quy..0. brotonow  na
______________________ A B
(iiy Rhowch lythyren (A-G) yr elfen sydd & egni ioneiddiad olaf mwyaf,

Rhoweh reswm dros eich ateb. 2]

G lsydd o 'r Cm_ loneiddiad) . o\ob. mwypb
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user

Sticky Note

Er bod yr ateb ar y trywydd cywir, nid yw’r eglurhad yn ddigon manwl.  I ennill M2 rhaid sôn am y wefr bositif yn y niwclews. 



owenj

Sticky Note

Rhoddwyd 2 farc am yr ateb hwn.  C yw'r dewis cywir ac mae'r ymgeisydd wedi esbonio mai hwnnw yw'r elfen sydd â'r mwyaf o brotonau o blith rheini â dau blisgyn yn unig.
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(ch) Mae magnesiwm yn fetel nodweddiadol (typical). Disgrifiwch y bondio mewn
magnesiwm ac esboniwch pam mae'n hydwyth (ductilc). Gallwch chi gynnwys diagram
fel rhan o'ch ateb. [3]

oY) b mﬁﬁlck%u ................... fﬁ .................. afmf/c.w!w{,j...
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9ch: 2



user

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill M1 am “ionau Mg” a “fôr o e- dadleoledig”.  Mae'n sôn am atyniad gwefr negatif yr electronau yn dal y ddellten ynghyd felly mae’n ennill M2. Nid yw’n sôn am haenau’n llithro felly nid yw’n ennill M3.
















ADRAN B

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

9. (a) Ystyriwch yr elfennau sydd wedi'u labelu'n A-G. Nid symbolau cemegol yw’r rhain.

152 252 2p’

1s? 282 2p3

1s2 252 2p°®

152 252 2p® 3s2

152 252 2p® 352 3p!

1s2 252 2p® 352 3pb
152 252 2p® 352 3pb 45

G Mmoo W >

() Rhowch lythyren (A-G) yr elfen sydd &'r egni ioneiddiad cyntaf mwyaf.

Rhowch ddau reswm dros eich ateb. [3]

(i)  Rhowch lythyren (A-G) yr elfen sydd &'r egni ioneiddiad olaf mwyaf.

Rhowch reswm dros eich ateb. [2]
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(ch) Mae magnesiwm yn fetel nodweddiadol (typical). Disgrifiwch y bondio mewn ynune

magnesiwm ac esboniwch pam mae’n hydwyth (ductile). Gallwch chi gynnwys diagram
fel rhan o’ch ateb. [3]
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10. Pan mae dadwefriad (discharge) trydanol yn mynd drwy hydrogen nwyol ar wasgedd isel, e
mae pelydriad electromagnetig yn cael ei allyrru.

(a) Disgrifiwch y prosesau mewn atom hydrogen sy'n achosi i belydriad electromagnetig
gael ei allyrru. 2]

Mae (. eleckronadl yn. omsugne. & oo @
g o clOnfecoll. quinnanol, e gn. (ool oA
dlhrehofd 0 LeFel ogui 1S v, Aefel M. uweh Poun

wayt O disgyn yn of ulr [ lofel equ
St o Mol e et

I {b)&Os yw'r pelydriad electromagnetig rhan (a) yn mynd drwy sbectromedr, rydyn
ni'n gweld nifer o gyfresi o linellau cydgyfeiriol (converging lines).

(i) Esboniwch pam mae nifer o gyfresi o linellau. 1

Moe. polo Imell .y ey 20 1 equ &

(i) Esbon(i\\prvch pafn mae’r llinellau ym mhob cyfres yn cydgyfeirio. [1]
More . Aefed QUL oGk yn ool Y. egoJa bt
Ot el axlyodl worth ﬁjwa( ......... n. \eellach . o\[.

oW, My ool QY ?
M mwmﬂm»} cyfres Lyma%gggh

(c) Mae terfan g/ nellau yn digwydd ‘ar

gyfeiniant (convergence
donfedd o0 91.2nm.
(i) Nodwch beth mae'r terfan yn ei gynrychioli. 1

Dyrmoc € ggy puount e mae' ™ nitdchds gn ol

pg)ﬁ% R, 2 su "Ongxci%g;b L 00 L
(i) nyr}f(w\ch egnimewn [l gl y terfan cydgyfeiriant. Jé‘g ,80—%4]
El=LxW\XE
EL =Lx\nx (7
= (602 X10%%) K (6630107 ) X (1 o
>(6-02 x10%3) x (663 MO R(3-2 x0%)
=132 : ~
_ T 7b=mne Egni = !SIZCH ... kd mol™
=\ 2 -9y

08

h WIEC CBAC Cyf {2410N10-7)










10. Pan mae dadwefriad (discharge) trydanol yn mynd drwy hydrogen nwyol ar wasgedd isel,
mae pelydriad electromagnetig yn cael ei allyrru.

(a) Disgrifiwch y prosesau mewn atom hydrogen sy'n achosi i belydriad electromagnetig
gael ei allyrru. [2]

e . ,
0 I l@%dr\ ......... csrounol Shte... ,Lrl.L‘A ..... Lgm... C(‘th/lﬂ

M){W\ ......................... 2achon . Sqdd. Weol Cldm Ww e Lo
.............. (Gwﬂd Shute) moen @uqnwvo)«u\w s

(b) Os yw'r pelydriad electromagnetig yn rhan (a) yn mynd drwy sbectromedr, rydyn
ni'n gweld nifer o gyfresi o linellau cydgyfeiriol (converging lines).

(i) Esboniwch pam mae nifer o gyfresi o linellau. [1]
Mae. e o lt‘&bw br« ............ %A.N.Qﬂ.h.d.t’.(/./ .........................
(i) Esboniwch pam mae'r llinellau ym mhob cyfres yn cydgyfeirio. 1]

..... Ma.e.r _ l%v\; xdw dod 4&« M
agus. . c&\\‘yxd\ —

(¢) Mae terfan cydgyfeiriant (convergence limit) cyfres Lyman o linellau yn digwydd ar
donfedd o 91.2nm.

(i) Nodwch beth mae'r terfan yn ei gynrychioli. [1]

Pymae. donledd. . S Cyrrygchecl o sovedlind

(i) Cyfrifwch egni, mewn kJ mol™, y terfan cydgyfeiriant. [4]
C —
=5 E= v}
,3’f s
l 3 x)0° E =663xX0 x 3-2axi0
= ~ -1 ) o
4122104 E =218 <0 ,_Z__'fl‘-'——
5 \" ’ -2\
= 329 x10' 21 B = 7 1%x0
l 216%09 % 662 x 10% ‘
X - Egni=....A313 ... kJ mol™

T

 WJEC CBAC Cyf {2410N10-1)
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10. Pan mae dadwefriad (discharge) trydanol yn mynd drwy hydrogen nwyol ar wasgedd isel, neee
mae pelydriad electromagnetig yn cael ei allyrru.

(a) Dlsgnflwch y prosesau mewn atom hydrogen sy'n achosi i belydriad electromagnetig
gael ei allyrru. 2]

Wl o fobedd car). i osold , Manie e

b ol " b 9""—*%-\..» po rhon o/ sheckrum reent ga all’,v

(b) Os yw'r pelydriad electromagnetig yn rhan (a) yn mynd drwy sbectromedr, rydyn
ni'n gweld nifer o gyfresi o linellau cydgyfeiriol (converging lines).

(¥) o arledd. ({) pawo(a/ ........ N k,;d egni. wek o duche

(i) Esboniwch pam mae mfer o gyfresi o linellau. o . [1]
- CW‘ yn dangor g teful  cgni Maun’r & e cuympo,
SRS (e dﬁ- ...... 2o fei T g d ] pon gpdd,
et elun e dass .. ST e S S -
balmer e \‘;\ n-k v P = w M 7 N = l [ b&‘w Cr‘"w
1 :-«'t‘dr ( (ii) Esbomwch pam mae'r llinellau ym mhob cyfres yn cydgyfeirio. 1]

wnd J

::’"M' Mas'c. *cr'{m ...... cya(q.ffurmn.f,...(fn. cael < Jrees.. pan. FgeleL..

o Iw}«./av...”,.. '!}""""”3 lllll nEL e 050,

Af"’ "‘N’E \\!w“a,u g ageseo VT ax\w NIt Aacat yn

t—’
(c) Mae terfan"'éydgyfemant (convergence limit) cyfres Lyman o linellau yn digwydd ar
donfedd o 91.2nm.

() Nodwch beth mae'r terfan yn ei gynrychioli. 1
Mog r ferdon. g syrrgeito\l T egni joneiddlieed,
cwf\‘*e-{, ‘vadro%\ S affru ...... L A
(i)  Cyfrifwch egni, mewn kJ mol™, y terfan cydgyfeiriant. [4]
L - & E:(6-62¢x16")x(33x10'9)
® ST UET vt T ow deid 0y
i v A
2.3 %10'" (Z‘b‘::—o\;—)“ 6-0 7Zx\o = kTad

Egni = 131\ 2ts—pmmsst | ) o1
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 | Cyfan | Mathe | Ymarf
swm mateg erol
10 | (a) electron yn cael ei ddyrchafu i lefel egni uwch (1)
disgyn yn ol i lawr i lefel egni is (1) 2 2
(b) 0] mae pob cyfres yn cyfateb i electronau'n disgyn i lefelau egni
gwahanol 1 1
(i) y gwahaniaeth egni rhwng y plisg yn lleihau / y lefelau egni'n mynd
yn agosach at ei gilydd 1 1
(© 0] Toneiddiad yr atom / y pwynt lle mae'r electron yn gadael yr atom 1 1
(i) AE =hfaf=c/A 1) 1
6.63 X 1073% x 3.00 x 108
92.1 x107° (1)
2.18 x 10718 ] (1)
1312 kJ mol™ (1) 3 4 4

© WJEC CBAC Ltd.











10.

(b) Os ywr pelydriad electrcmagnetig yn rhan (2) yn mynd drwy sbectromedr. rydyn
ni'n gweld nifer o gyfresi o linellau cydgyfeiriol fconverging lines).

(i Esboniwch pam mae nifer o gyfresi o linellau. [1]

L]

ot e g
WIS

08
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10bi: O
10bii: 1



user

Sticky Note

Er bod y gosodiad yn gywir, nid yw’n egluro pam mae nifer o gyfresi o linellau felly dim marc.




user

Sticky Note

Mae “lefelau egni yn dod yn agosach at ei gilydd” a “mae’r gwahaniaeth rhwng y lefelau egni yn lleihau” yn ennill y marc.  Nid oes angen y ddau.










10.

(b) Os ywr pelydriad electromagnetig yn rhan (a) yn mynd drwy sbectromedr, rydyn
ni'n gweld nifer o gyfresi o linellau cydgyfeiriol (fconveryging lines).

(i) Esbuniwch pam mae nifer v gyfresi o linellau, [1
_____ Mug . ther o ltfd.au . t:rv fa/w?ﬁanw
(i) Esboniwch pam maeT linellau ym mhob cyfres yn cydgyfeirio. 1]

T

& WIEC CBAC Cyf (410N 101}

Arhobw
¥n unig

10bi: O
10bii: 1



user

Sticky Note

Er bod yr ymgeisydd yn sylweddoli bod nifer o lefelau egni gwahanol, mae cyfresi o linellau yn ffurfio oherwydd bod electronau yn cwympo i’r lefelau gwahanol yma.  Dim marc.



owenj

Sticky Note

Rhoddwyd 1 marc am yr ateb yma.










Arhobwr
10. ¥n unig
(b) Os yw'r pelydriad electromagnetig yn rhan (a) yn mynd drwy sbectromedr, rydyn
ni'n gweld nifer o gyfresi o linellau cydgyfeiriol (converging lines).
(i) Esboniwch pam mae nifer o gyfresi o linellau. W, 1]
R LW“‘% of e F b 'l.-::i,t-l gl Ao f’- veeole . ipo,
ke 1;«, r 8l M T ot
L .
'E'-ln“ S o B i P Aedons . he” oot OEC o ndp,
e 0 M T NS D e §RSK T 022 g e (sl .
bestkett | (i) Esboniwch pam mae'r llinellau ym mhob cyfres yn cydayfeirio. 1] 10bi: 1
Phod ) e o : 10bii: 0
W"PI'"J' o Jan.. r:lfpfq rianl gn. cael o Frees f‘xﬂfy‘/a(
f._tfav\ cu—«fﬁf?:}a.’#{;fdu "?f"" "!'\u-n& ...... Nzl e nze0,
.&.Erv‘j:;;rh}ﬂwﬂm_. ' agertal P &:‘\W_, N NER H“MF'-,M-

W

I WUEC CRAC Cyf [ DN



user

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi dangos yn glîr bod electronau yn cwympo i lefelau egni gwahanol felly mae’n ennill y marc.



owenj

Sticky Note

Mae hwn yn edrych fel ateb da ond nid yw'n ennill y marc gan nad yw'n dweud yn glîr bod y plisg yn mynd yn agosach at ei gilydd.
















(b)

Os yw'’r pelydriad electromagnetig yn rhan (a) yn mynd drwy sbectromedr, rydyn
ni’n gweld nifer o gyfresi o linellau cydgyfeiriol (converging lines).

(i) Esboniwch pam mae nifer o gyfresi o linellau. [1]

(i) Esboniwch pam mae'r llinellau ym mhob cyfres yn cydgyfeirio. 1]
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1

(b) Awgrymwch ac esboniwch ddau welliant i ddull y disgybl. (4]
i% OV\d ouzhzx omov tta sycol o fwn
| CMUOY.... Q&Pnﬁo
Bl waf%u}f
LU e muyn ~ccel My o

oU i 7 i e
Wgﬂmhaue pfl«unﬂztywzém dg'ou/\

(c) Dyma hafaliad yr adwaith rhwng calsiwm carbonad ac asid hyd oclo g

11

WIEC CBAC Cyl (2410N10.7) Trowch y dudaien.





h

(d)

Cpadid .
v «-'—L.r',.v‘«'._o,._ et b)b e o odyden o )7l

12

Rhowch sylw am dditysrwydd (validity) y titr cymedrig sydd wedi ei gyfrifo. 1]

Aedicd kg lr*’.m,Jw’L L ol fro g

(70{_..,}‘ T.7c L LUL sl 7R o~ 7!17 v, »e—J '\.' .JJJ/N‘-

,‘ d&,‘vo, "Wﬁ;..l.;_:‘ﬂ.;}'.m

Mae disgybl arall yn dilyn yr un dull gweithredu ond yn hidlo'r hydoddiant cyn
i'r adwaith ddod i ben. Nodwch sut byddai hyn yn effeithio ar werth y titr, os o gwbt.
Cyfiawnhewch (justify) eich ateb. (2)

Y T o ST = ST

[T

Arhoiwr
yn unig

12

B \WJEC CBAC Cyf

masaRsan &
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yn unig

(b) Awgrymwch ac esboniwch ddau welliant i ddull y disgybl. [4]

N2 e Sv. bed ur hett Siate :

dﬁedyy\ BRC %M% ofecn oz 0.

11

& WJEC CBAC Cyl. {2410N10-9) Trowch y dudalen.
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(ch) Rhowch sylw am ddilysrwydd (validity) y titr cymedrig sydd wedi ei gyfrifo. [1]

W Canlguiadd deim o Y £ 0 Wom® il qun
copedsy, Ol e b s

(d) Mae disgybl arall yn dilyn yr un dull gweithredu ond yn hidlo'tr hydoddiant cyn
i'r adwaith ddod i ben. Nodwch sut byddai hyn yn effeithio ar werth y titr, os o gwbl.
Cyfiawnhewch (justify) eich ateb. (2]

Kl dumdd e kdd b o osd Sgdd b oduaic

ot CalO, . aps brasanndl -

Arholw
yn unig
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11

— ' Arhowr
yn unig

(b) Awgrymwch ac esboniwch ddau welliant i ddull y disgybl. 4)

1

‘& WIEC CDAC Cy1 (R410M10-1) Trowch y dudalen.





12

— 1 Arholwr
(ch) Rhowch sylw am ddilysrwydd (validity) y titr cymedrig sydd wedi ei gyfrifo. 1] s

N1 odysoa. cannad. DY gael el .
Adkegruy Aok Lo, gan N -.geadol yn.auedodda duy

(@) Mae disgybl arall yn dilyn yr un dull gweithredu ond yn hidlo’r hydoddiant cyn
't adwaith ddod i ben. Nodwch sut byddai hyn yn effeithio ar werth y titr, os o gwbl.
Cyfiawnhewch (justify) eich ateb. [2]

QAN

12

L

1 2 b VJEC CBAC Cyi. R410N10.1)
















Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfan
swm

Mathe
mateg

Ymarf
erol

11

(@)

dim mwy o eferwi

1

(b)

rhowch (1) yr un am unrhyw ddau welliant ac (1) yr un am
esboniadau cysylltiedig

defnyddio bicer mwy / fflasg gonigol (1)
atal tarth (spray) asid rhag dianc (1)

rinsio’r bicer ac ychwanegu golchion/golchiadau (washings) at y
fflasg (1)
sicrhau bod dim asid ar 6l yn y bicer (1)

defnyddio mwy o asid / llai o sialc (1)
rhoi titrau mwy ac felly cyfeiliornad canrannol llai (1)

malu'r sialc / gwresogi'r hydoddiant / troi'r hydoddiant (1)
cyflymu'r adwaith (1)

(€)

n(NaOH) = 1.64 x 102 mol (1)

gormodedd n(HCI) = 1.64 x 10~3 mol

n(HCI) sydd wedi adweithio = 0.05 — 1.64 x 10~ = 0.0484 mol (1)
n(CaCOs) = 0.0242 mol

mas CaCO3;=2.42 g (1)

canran CaCOz =95.3 % Q)

(ch)

ddim yn ddilys oherwydd dylai’r titr cyntaf gael ei ddiystyru/ mae'n
werth bras

© WJEC CBAC Ltd.






Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 | Cyfan | Mathe | Ymarf
swm mateg erol

(d) byddai gwerth y titr yn cynyddu (1)
mae llai o folau o HCI yn adweithio & chalchfaen felly mae angen
mwy o folau 0 NaOH i adweithio &'r gormodedd (1) 2 2 2
Cyfanswm Cwestiwn 11 0 5 7 12 3 12

© WJEC CBAC Ltd.











1

{b) Awgrymwch ac esboniwch ddau welliant | ddull y disgybl. [4]
L3 LY #

v Hjlr

¥ unig

11b: 0

A

(2410M10 4 Trowch y dudalen.



user

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn gywir i ddweud “ond defnyddio’r titrau sydd o fewn 0.25 cm3 o’i gilydd” ond gwella'r dadansoddiad yw hyn yn hytrach na gwella'r dull.  Dim marc chwaith am ail-adrodd.





12

(ch) Rhowch sylw am ddilysrwydd (validity) y titr cymedrig sydd wedi ei gyfrifo. 1]
Aedied by ... b L P LA o) treq,
tpheg, wzet Bh o &) e o G Tie e, e yul
L ey s

(d) Mae disgybl arall yn dilyn yr un dull gweithredu ond yn hidlo'r hydoddiant cyn
i'r adwaith ddod i ben. Nodwch sut byddai hyn yn effeithio ar werth y titr, os o gwbl.
Cyfiawnhewch (justify) eich ateb. [2]

Arholwr
yn unig

12

T

I WJEC CBAC Cyf (2410N1C-1)

1ich: O
11d: 0



user

Sticky Note

Nid yw’r ymgeisydd yn ennill y marc oherwydd nid yw wedi dangos yn glîr bod y titr cymedrig yn annilys.  Wrth gwrs, nid yw “cychwyn titr 2 heb ail lenwi” yn bwysig.




user

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn gywir i ddweud “fod llai o CaCO3 wedi adweithio” ond mae hyn yn golygu bydd fwy o asid ar ôl felly bydd angen fwy o sodiwm hydrocsid.  Nid yw wedi deall dull titradu am nôl.










Ll

Arholwr
¥ ung

{b)  Awgrymwch ac esboniwch ddau welliant | ddull y disgybl. [4] |

) : 1
_C’Ws-jvtm'r O bxonln Cyangecreacd . G - .
Loreud e Sior | bedl  ur heott . Siale o oeds - '

Lg‘:&a&{& Aladadd o adowensQ ton (St
dedyn 2 ralgmied  Sudd o feon o2 00
819&1 ............................................................................. R I

11b: 1

L

i WIEC CBAC Cyl. [2410M10-1] Trowch y dudalen.



user

Sticky Note

Ymgeisydd yn ennill un marc am “chwyrlio’r a troi'r cymysgedd” ond nid oes marc am “i wneud yn siŵr bod yr holl sialc wedi hydoddi”.  I ennill yr ail farc rhaid cyfeirio at gyfradd yr adwaith.  Nid yw “ailadrodd yr arbrawf” yn gwella’r dull.
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Arholw
(ch) Rhowch sylw am ddilysrwydd (validity) y titr cymedrig sydd wedi ei gyfrifo. 1] i
i + !
e Gu\u&mw%« ogwm ...... = 0 Wom” . . :
CA,&MMW ddim A M\\(\w S e S
(d) Mae disgybl arall yn dilyn yr un dull gweithredu ond yn hidlot hydoddiant cyn
i'r adwaith ddod i ben. Nodwch sut byddai hyn yn effeithio ar werth y titr, os o gwbl.
Cyfiawnhewch (justify) eich ateb. [2]
Ll
)O»" C)J\Mu&dd\ %L 4 h ...... o GS;A S%Jd b adwcl]w
_a_.t _____ Ca(O, .. e bresonnan - N
®) -
lich: 1
11d: 2

12
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user

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn ennill y marc er y bydden yn gyffredinol yn derbyn bod canlyniadau o fewn tua 0.20 neu 0.25 cm3 yn gytûn neu'n gydgordiol.



owenj

Sticky Note

Ateb da gan ymgeisydd sy'n amlwg wedi deall y syniad o ditradiad am nôl.  Rhoddwyd 2 farc am hwn.










"

Arhclar
¥ unig

(b) Awgrymwch ac esboniwch ddau welliant i ddull y dlsgyb{ 4
s &) c:-fm 0.k L.‘)d.rm}-ﬂ-v

11b: 0

CaNrER = sy s 40

M

i WIEC CBAC €41 [ZAT0MA-1] Trowch y dudalen.



user

Sticky Note

Nid yw defnyddio piped yn lle biwred yn gwella’r manwl gywirdeb felly dim marc.






12

(ch) Rhowch sylw am ddilysrwydd (validity) y titr cymedrig sydd wedi ei gyfrifo. 1]

N ddysed. conanad D) goed el e |
dnefoydelto,gan nad . oedol yn auladroddaduy

(d) Mae disgybl arall yn dilyn yr un dull gweithredu ond yn hidlo’r hydoddiant cyn
i'T adwaith ddod i ben. Nodwch sut byddai hyn yn effeithio ar werth vy titr, os o gwbl.
Cyfiawnhewch (justify) eich ateb. [2]

X DAL

Arholwr
yn unig

12

(TN

b WJEC CBAC Cy! (2410N10-1)

1lich: 1
11d: 0



user

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill y marc.  Mae “nad oedd yn ailadroddadwy” yn gyfatebol ag “anomali”.




owenj

Sticky Note

Anghywir - mi fydd gwerth y titr yn uwch.  Nid yw'r ymgeisydd yn deall syniad titradiad am nôl.
















10
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— . . yn unig
11. Mae angen i ddisgybl ganfod canran y calsiwm carbonad mewn sampl o sialc.

Mae e’n defnyddio’r cemegion canlynol.

* Tridarn o sialc sydd & chyfansoddiad unfath (identical) a mas 2.549
+ Hydoddiant asid hydroclorig sydd & chrynodiad 1.00 mol dm™
» Hydoddiant sodiwm hydrocsid sydd & chrynodiad 0.100 mol dm™3

+ Defnyddiwch fwred i fesur 50.00cm?® o asid hydroclorig (gormodedd) i mewn i ficer
100cm3.

* Rhowch ddarn o sialc i mewn i'r bicer a'i adael nes bod yr adwaith wedi gorffen.

e Hidlwch yr hydoddiant i mewn i fflasg gonigol i gael gwared ar unrhyw amhureddau solid.

* Ychwanegwch rai diferion o ddangosydd at yr hydoddiant yn y fflasg gonigol a’i ditradu yn
erbyn yr hydoddiant sodiwm hydrocsid.

e Ailadroddwch y dull gweithredu gan ddefnyddio’r darnau eraill o sialc a chyfrifwch vy titr
cymedrig.

* Defnyddiwch y titr cymedrig i gyfrifo canran y calsiwm carbonad yn y sampl o sialc.

Canlyniadau

Mas pob darn o sialc = 2.54¢g

Titradiad 1 2 3
Darlleniad terfynol

/om3 16.80 33.05 16.70
Darlleniad cychwynnol

/om3 0.20 16.80 0.35
Titr / cm?3 16.60 16.25 16.35

16.60 + 16.25 + 16.35

— 3
3 16.40cm

Titr cymedrig =

(@) Nodwch sut byddai’r disgybl yn gwybod bod yr adwaith rhwng y sialc a’r asid wedi cael
ei gwblhau. 1]

10

® WJEC CBAC Cyf. (2410N10-1)
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(b) Awgrymwch ac esboniwch ddau welliant i ddull y disgybl. [4]

11

(B WJEC CBAC Cyf. (2410N10-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
(ch) Rhowch sylw am ddilysrwydd (validity) y titr cymedrig sydd wedi ei gyfrifo. 1] ynene
(d) Mae disgybl arall yn dilyn yr un dull gweithredu ond yn hidlor hydoddiant cyn
i adwaith ddod i ben. Nodwch sut byddai hyn yn effeithio ar werth y titr, os o gwbl.
Cyfiawnhewch (justify) eich ateb. 2]
12
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® WJEC CBAC Cyf. (2410N10-1)
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(i) Tymheredd ymdoddi sodiwm clorid yw 1074K ond tymheredd ymdoddi sodiwm
Todid yw 934 K.

Awgrymwch pam mae tymheredd ymdoddi sodiwm iodid yn is na sodiwm clorid.
(1

Moe™ T qwoNoKAN.  leCHoNLgekRee
MWNG Ao a (L yn. Ay V& g
Do ac T, felly vNae tooutr
conol  yn  golll Ao bonelitn
Uun olor Woeds eyfoeh r‘mwg
Moo ccuMau WouL
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£ WJEC CBAC Cy! @e:0N13-1) Trowch y dudalen.
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18

(c) Mae clorin yn ffurfio moleciwlau ac ionau gyda halogenau eraill.

(i) Tymheredd berwi clorin yw 238K, ond tymheredd berwi iodin monoclorid, ICI, yw |

371 K

Awgrymwch pam mae gan iodin monoclorid dymheredd berwi uwch na chlorin. {2]

cofatent. ond . dira enel . leemdiars . Auyragale i<
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| yn unig
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17

(i) Tymheredd ymdoddi sodiwm clorid yw 1074 K ond tymheredd ymdoddi sodiwm
fodid yw 934 K.

Awgrymwch pam mae tymheredd ymdoddi sodiwm iodid yn is na sodiwm clorid.

lhei o ul-f]?—-.»v ' ])S Lié oo A
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Arhotwr
yn unig
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WJEC CBAC Cyt (2410N10.1) Trowch y dudalen.
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(c) Mae clorin yn ffurfio moleciwlau ac fonau gyda halogenau eraill.

(i) Tymheredd berwi clorin yw 238K, ond tymheredd berwi iodin monaclorid, ICI, yw
37 K.

Awgrymwch pam mae gan iodin monoclorid dymheredd berwi uwch na chlorin. {2]
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(i) Tymheredd ymdoddi sodiwm clorid yw 1074K ond tymheredd ymdoddi sodiwm
iodid yw 934 K.

Awgrymwch pam mae tymheredd ymdoddi sodiwm Yodid yn is na sodiwm clorid.

{1

17

f WUEC CBAC Cyt eaonion Trowch y dudalen.
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(c} Mae clorin yn ffurfio moleciwlau ac ionau gyda halogenau eraill.

(i) Tymheredd berwi clorin yw 238 K, ond tymheredd berwi iodin monoclorid, ICl, yw
371K.

Awgrymwch pam mae gan fodin monociorid dymheredd berwi uwch na chlorin. |2]
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Manylion marcio

Marciau sydd ar gael
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AA2

AA3
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@ | O

(mewn adwaith cildroadwy) mae cyfradd yr adwaith tuag ymlaen yn
hafal i gyfradd yr adwaith tuag yn 6l

(ii)

NaOH yn adweithio &'r H* / crynodiad H* yn lleihau (1)

ecwilibriwm yn symud i'r dde a chrynodiad Cl, yn lleihau /
crynodiad HCIO yn cynyddu (1)

(b) | O

masydwr=1.62g (1)

n(CaCl,) = 0.0150 mol
n(H-0) = 0.0899 mol (1)

X=6 (2)

rhowch (1) yn unig am ateb cywir heb unrhyw waith cyfrifo

gwresogi i gael mas cyson

(ii)

rhowch (1) am y naill neu'r llall o'r canlynol

mae'r ion fodid yn fwy na'r ion clorid ac felly mae llai o atyniad at yr
fon sodiwm

llai o wahaniaeth electronegatifedd ac felly dydy Nal ddim mor
ionig & NacCl

© WJEC CBAC Ltd.
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio AAl AA2 AA3 | Cyfan | Mathe | Ymarf
swm mateg erol
(© 0] deupolau parhaol rhwng moleciwlau ICI ond dim ond deupolau dros

dro / grymoedd van der Waals sydd rhwng moleciwlau ClI; (1)
mae deupolau parhaol yn gryfach na deupolau dros dro / grymoedd
van der Waals (1) 2 2
neu
mae ICI yn foleciwl mwy na Cl, ac felly mae mwy o electronau (1)
mwy o rymoedd van der Waals rhwng moleciwlau (1)

(i) octahedrol 1 1

(iii) mae gan [CIF;]" 2 bar bondio a 2 bar unig (1)
mae gan [CIF;] 2 bar bondio a 3 phéar unig (1)
mae'r disgybl yn gywir - bydd niferoedd gwahanol o barau
electronau'n achosi gwahanol siapiau (1) 3 3

Cyfanswm Cwestiwn 13 6 3 5 14 2 4

© WJEC CBAC Ltd.
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== Arholwr

W0 unig

iy Tymheredd ymdoddi sodiwm clorid yw 1074K ond tymheredd ymdodd sodiwm
Todid yw 934 K.

Awgrymwch pam mae tymheredd ymdodd| sodiwm fodid yn is na sodiwm clorid.

[
oML ol CH 0N LRty

. _ N Ry X g
o ac T, fely yioae sooutdnn
clonol  yin ga,tcu R onet b
Unn olor Woeds ayfoed TALJY
Mole ecuMauy, fely Wk

Mwé,i 0 Quu Ww TOrM

T

F WJEC CBAC Cyl, [2410M12-1) Trowch Yy dudalen.
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Sticky Note

Mae rhan gyntaf yr ateb yn gywir ond mae “gallu ffurfio bondiau van der Waals cryfach” yn anghywir ac yn colli’r marc.  Os na fyddai wedi sôn am rymoedd van der Waals byddai wedi ennill y marc.
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| Arholw
¥ ounig

(c)  Mae clorin yn ffurfio moleciwlau ac ionau gyda halogenau eraill.

(i) Tymheredd berwl clorin yw 238K, ond tymheredd berwi iodin monoclorid, 1CI, yw
ITK.

Awgrymwch pam mae gan iodin monoclorid dymheredd berwi uwch na chlorin. [2]

...... cofatent ond . mmmwmr&w\qfa&mwu
an. o Sec amds qatl CL s  crem.

13ci: 0
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn gywir yn disgrifio’r bondio rhwng moleciwlau clorin ond grymoedd deupol-deupol sydd rhwng molecylau ïodin monoclorid.  Mae’n bwysig dros ben gwahaniaethu rhwng bondio o fewn moleciwlau (e.e. cofalent) a bondio rhwng moleciwlau (e.e. van der Waals).  Dim marciau.












